
II. TÍNH TOÁN MÓNG C C M3Ọ

1. Tính toán s  l ng c c và b  trí c c ố ượ ọ ố ọ

+ Ch n s  b  s  l ng c c theo công th c:ọ ơ ộ ố ượ ọ ứ
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Trong đó:

� Ntt – T ng t i tr ng th ng đ ng tác đ ng t i đáy đài c c (ổ ả ọ ẳ ứ ộ ạ ọ Bao 

g m: t i tr ng ngoài, t ng, đà ki ng và đài);ồ ả ọ ườ ề

Qa =97,4 (T) – S c ch u t i cho phép c a m t c c;ứ ị ả ủ ộ ọ

�  ­ H  s  xét đ n  nh h ng c a moment tác đ ng lên móng c c,ệ ố ế ả ưở ủ ộ ọ  

l y t  1 đ n 1,5 tùy giá tr  c a moment (l y ấ ừ ế ị ủ ấ �  = 1,5).

*Ta có các thông s  s  b  nh  sau:ố ơ ộ ư

­L c d c tính toán t i chân c t: ự ọ ạ ộ ttN0 =350 T

­Dung tr ng trung bình đ t và bê tông :ọ ấ 2�tb�  T/m3.

­Đ  sâu chôn móng : Dộ f=1,5 m

­C nh c c d = 0,35m.ạ ọ

­Kho ng cách các c c b  trí trong đài là 3d = 1,05m.ả ọ ố

  ­Di n tích s  b  đài c c :ệ ơ ộ ọ

Fd= LxB = 2,8x1,8=5,04 m2

­Tr ng l ng c a đài và đ t trên đài ọ ượ ủ ấ

Nd=n.Fd.Df.  tb� =1,1.5,04 .1,5.2=16,63 T

­L c d c tính toán t i cao trình đáy đài:ự ọ ạ

Ntt =  ttN0 +Nd=350+16,63 = 366,63 T

­ Ch n s  l ng c cọ ố ượ ọ  :
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V y ch n s  l ng c c là  6 c c.ậ ọ ố ượ ọ ọ

+ B  trí c c trong đài:ố ọ

     Đ  các c c làm vi c theo nhóm thì kh ang cách gi a các c c đ c bể ọ ệ ỏ ữ ọ ượ ố 

trí t  ừ 3d – 6d (d là c nh c cạ ọ ). 

     Kho ng cách t  tim c c biên đ n mép đài là ả ừ ọ ế d

     C c có th  b  trí theo l i ô vuông, l i tam giác đ u ho c tam giácọ ể ố ướ ướ ề ặ  

cân.
*B  trí nh  hình vố ư ẽ :v  l iẽ ạ

­L= 2,8 m –c nh dài c a đài móng.ạ ủ

­B=1,8 m –c nh ng n c a đài móng.ạ ắ ủ

Di n tích th c c a đài sau khi b  trí c cệ ự ủ ố ọ

Fd= L . B =2,8 . 1,8 =5,04 m2

 

2. Ki m tra t i tr ng tác đ ng lên các c c trong móng c cể ả ọ ộ ọ ọ

Khi móng c c ch u l c l ch tâm, t i tác đ ng lên m i c c trong nhóm ọ ị ự ệ ả ộ ỗ ọ

không đ u nhau và đ c xác đ nh theo công th c sau:ề ượ ị ứ
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Trong đó: 



� Ntt =366,63 T – T ng t i tr ng th ng đ ng tác đ ng t i đáy đàiổ ả ọ ẳ ứ ộ ạ  

c c;ọ

n = 6 – S  l ng c c trong móng;ố ượ ọ

Mx  – Moment c a t i ngòai quanh tr c x,  ủ ả ụ n u t i  ngang khôngế ả  

n m   đáy thì ph i tính vào (Hằ ở ả y*h : h là cánh tay đòn);

My  – Moment c a t i ngòai quanh tr c y,ủ ả ụ   n u t i  ngang khôngế ả  

n m   đáy thì ph i tính vào (Hằ ở ả x*h : h là cánh tay đòn);

xi, yi – T a đ  c c th  i trong t a đ  tr c x, y   đáy đài (Tâm g cọ ộ ọ ứ ọ ộ ụ ở ố  

t a đ  O   tâm c t).ọ ộ ở ộ

Mx = Mtt +Hy*h = 30+5,5*1,5 =38,25 (T.m)

B ng tính s c ch u t i c a t ng c cả ứ ị ả ủ ừ ọ

C cọ xi yi xi2 yi2 P(x,y)T
1 0,55 ­1,05 0,3 1,1 59,0
2 0,55 0 0,3 0 61,1
3 0,55 1,05 0,3 1,1 63,2
4 ­0,55 ­1,05 0,3 1,1 59,0
5 ­0,55 0 0,3 0 61,1
6 ­0,55 1,05 0,3 1,1 63,2

T ngổ 1,8 4,4

­ Đi u ki n an tòan cho các c c trong móng c c nh  sau:ề ệ ọ ọ ư

Pmax + W �  Pc (Qtk)

Pmin �  0

Trong đó:

Pmax =63,2 (T)– L c tác đ ng lên c c l n nh t;ự ộ ọ ớ ấ

Pmin =59 (T)– L c tác đ ng lên c c nh  nh t có th  là l c nh ;ự ộ ọ ỏ ấ ể ự ổ

W – Tr ng l ng 1 c c.ọ ượ ọ

W = 1,1*Fc*Lc*� bt = 1,1*0,35*0,35*23*2,5 = 7,748 (T).

Pmax + W =63,2 + 7,748 = 70,948(T) �  Pc (Qtk) = 97,4  (T) 

� Th a đi u ki n làm vi c c a c c.ỏ ề ệ ệ ủ ọ



Pmin = 59 (T) �  0  

� Th a đi u ki n c c không b  nh . ỏ ề ệ ọ ị ổ

3. Tính toán đài c cọ

    + Ki m tra móng c c đài th pể ọ ấ

Df �  0,7 hmin
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Trong đó:

     b =1,75 (m) – C nh c a đáy đài theo ph ng vuông góc v i l c ngang ạ ủ ươ ớ ự

H;

     �  =10,390 ­ góc ma sát trong

     H =5,5 (T) – L c  ngang tác đ ng lên móng;ự ộ

     �  ­ dung tr ng c a đ t t  đáy đài tr  lên;ọ ủ ấ ừ ở
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�� min7,0 hD f th a đi u ki n c c làm vi c đài th p.ỏ ề ệ ọ ệ ấ
+ Ki m tra đi u ki n ch c th ng:ể ề ệ ọ ủ

     ­Bê tông đài c c Mác 300 : Rọ n=130 kg/cm2, Rk=100 kg/cm2

     ­ Ti t di n c t: Lế ệ ộ cxBc= 0,4x0,4 m

     ­ Ti t di n đài: Lế ệ d x Bd =2,8 x 1,8

     ­ Ti t di n c c: bế ệ ọ cx hc = 0,35 x 0,35 

     ­ Ch n H =1,2m.ọ

     ­ h0=1,05m.

* Kích th c đáy ch c th ng v i góc nghiêng t  mép c t 45ướ ọ ủ ớ ừ ộ 0.



Lct=Lc+2hotan(450) =0,4+2*1,05*tan(450)=2,5 m

Bct=Bc+2hotan(450) =0,4+2*1,05*tan(450)=2,5 m

Tháp ch c th ng ph  ra ngoài các c c nên đài không có kh  năng b  ch cọ ủ ủ ọ ả ị ọ  

th ng cũng nh  kh  năng b  phá ho i c t.ủ ư ả ị ạ ắ

+ Tính n i l c và b  trí thép cho đài c c.ộ ự ố ọ
­ Đài c c c u t o bê tông M300, Rọ ấ ạ n = 130 kg/cm2

­ Thép AII, Ra = 2800 kg/cm2

­ Ti t di n c t trên móng: 40x40 cmế ệ ộ

­ Mô ment quay quanh m t ngàm I­I:ặ
MI = � Pi.ri

Trong đó:

Pi – Ph n l c đ u c c th  i tác d ng lên đáy đài;ả ự ầ ọ ứ ụ

ri – Kh ang cách t  m t ngàm I­I đ n tim c c th  i;ỏ ừ ặ ế ọ ứ

M =  iidP�  =  163 ).( dPP � = (63,2+63,2)*1,05 = 132,7 T.m

­ Di n tích ti t di n ngang c t thép ch u Mệ ế ệ ố ị I
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05,1*2800*9,0
10*7,132 5

50,15 cm2

­ S  thanh c n b  trí: ố ầ ố

Ch n thép ọ � 18  Fa = 2,545 cm2

Ch n 20ọ � �  18 � Fa = 2,545*20 = 50,9 cm2 > 50,15 cm2

Ch n kho ng cách gi a hai tim thép a =140 mmọ ả ữ

V y thép c n b  trí là: 20ậ ầ ố �  18  a = 140 mm.

­ Ki m tra hàm l ng:ể ượ

max� =  %83,2%100*
2800

130*609,0. ��
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.100 =  %17,0%100*
105*280

15,50 �

  max� = 2.83 % >   � = 0.17 % >  min� = 0.05 %, hàm l ng c t thép th a.ượ ố ỏ

T ng t : ươ ự

Moment t ng  ng v i m t ngàm II­II:ươ ứ ớ ặ
MII = � Pi.r’i

     Trong đó:

Pi – Ph n l c đ u c c th  i tác d ng lên đáy đài;ả ự ầ ọ ứ ụ

r’i – Kh ang cách t  m t ngàm II­II đ n tim c c th  i;ỏ ừ ặ ế ọ ứ

MII =  iidP�  =  2654 *)( dPPP �� =(59+61,1+63,2)*0,55 = 100,82 T.m
 ­ Di n tích ti t di n ngang c t thép ch u Mệ ế ệ ố ị II
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105*2800*9,0
10*82,100 5

38,1 cm2

­ S  thanh c n b  trí: ố ầ ố

Ch n thép ọ �  18  Fa = 2,545 cm2

Ch n 15 ọ �  18 � Fa = 2,545.15 = 38,2 cm2 > 38,1 cm2

Ch n kho ng cách gi a hai tim thép a =120 mmọ ả ữ

V y thép c n b  trí là: ậ ầ ố 15� �  18 a =120 mm.



­ Ki m tra hàm l ng:ể ượ

           max� =  %83,2%100*
2800

130*609,0. ��
a

nR

R
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� = 
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.100 =  %2,0%100*
105.180
1,38 �

  max� = 2.83 % >   � = 0.2 % >  min� = 0.05 %, hàm l ng c t thép th a.ượ ố ỏ

� 18a140

� 18a120

4. Tính lún cho móng c cọ

a. Xác đ nh móng kh i qui  cị ố ướ

     + B  r ng móng kh i Bề ộ ố

B = b + 2Lc*tg�

     + Chi u dài móng kh i Lề ố

L = l + 2Lc*tg�

     + Chi u cao móng kh i Hề ố

H = Lc + Df

Trong đó:

­ b­d: b  r ng đàiề ộ



­ l­d : chi u dài đàiề

­ Lc: chi u dài c cề ọ

­ Df: Chi u sâu chôn đàiề

­  : góc m  r ng so v i tr c th ng đ ng k  t  mép ngoài c a hàng c c α ở ộ ớ ụ ẳ ứ ể ừ ủ ọ

biên, theo quy đ nh ị
4
tb�� � , v i ớ    
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4,22

48,17.9,408,20.4,10304,8.1,7.
�����
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­Góc truy n l c ề ự

094,3
4
78,15

4
��� tb��

­ Chi u dài đáy móng kh i qui  c:ề ố ướ

�tan.2)( cdqu ldLL ���   (m)

Trong đó:

Ld:c nh dài c a đáy đài:2,8mạ ủ

d: là c nh c c:0,35mạ ọ

lc:chi u dài c c:22,4mề ọ

mLqu 54,5)94,3tan(4,22*2)35,08,2( 0 ����

­Tính chi u r ng đáy móng kh i qui  c:ề ộ ố ướ

�tan.2)( cdqu ldLB ���   (m)

     Trong đó:

Bd:c nh dài c a đáy đài:1,75mạ ủ

mBqu 54,4)94,3tan(*4,22*2)35,08,1( 0 ����

­Di n tích đáy móng kh i qui  c:ệ ố ướ

215,2554,4*54,5. mLBF quququ ���

­Tr ng l ng b n thân c a c c:ọ ượ ả ủ ọ

16,415,2*4,22*35,0*35,0*6.. ��� btccc
tc
c lFnN �  T



­Tr ng l ng c a đài:ọ ượ ủ

tc
đN =Fd.h0. bt� =2,8*1,8*1,05*2,5=13,23 T

­Tr ng l ng đ t c a móng kh i qui  c:ọ ượ ấ ủ ố ướ

qutbqudqu HFN ..��   (T)

Trong đó:

Hqu:là chi u cao móng kh i qui  c tính t  m t đ t t i mũi c c.(23,9m)ề ố ướ ừ ặ ấ ớ ọ

bt� :là tr ng l ng riêng trung bình c a móng kh i qui  c tính t  m tọ ượ ủ ố ướ ừ ặ  

đ t t i mũi coc.ấ ớ

842,0
9,23

908,0*9,4919,0*4,10561,0*1,7773,0*5,0747,1 ������tb�  T/m3

Ndqu = 5,54*4,54*0,842*23,9 = 500,57 T

­T ng tr ng l ng móng kh i qui  c:ổ ọ ượ ố ướ

Nq u= Nc+Nd+Ndqu = 41,16+9,1875+500,57 = 506,15 T

b. Ki m tra áp l c t i đáy kh i móng quy  cể ự ạ ố ướ

+  ng suât d i đay khôi mong quy  ć ́ ́ ́ ́ ́Ư ươ ướ
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Trong đó:

eB – đ  l ch tâm theo ph ng B (ph ng x)ộ ệ ươ ươ

eL – đ  l ch tâm theo ph ng L (ph ng y)ộ ệ ươ ươ

h – cánh tay đòn (Lc)

Trong đó:



� tc
quN = Ntc+ tc

quN = 82515,506
15,1

63,366 ��  T

+ Moment vuông góc v i tr c x:ớ ụ

4,1404,22*
15,1
5,5

15,1
25,38

. ����� c
tctctc

x LHMM  (T.m)

17,0
825

4,140 ��Le  (m)

Trong đó: � tc
quN = Ntc+ tc

quN = 82515,506
15,1

63,366 ��  T

8,38)
54,5

17,0*6
1(*

54,4*54,5
825

max ���tc�  T/m2

4,25)
54,4
156,0*6

1(*
54,4*54,5

825
min ���tc�  T/m2

+ C ng đ  đ t n n t i đáy kh i móng quy  cườ ộ ấ ề ạ ố ướ

� �IIIIquIIqu
tc

II cDHBBA
k
mm

R ..... '21 ��� ��

Trong đó: 

� ’II = 0,842   (T/m3) – dung tr ng c a đ t t  đáy móng tr  lên m tọ ủ ấ ừ ở ặ  

đ t;ấ

� II = 0,908  (T/m3)­ dung tr ng c a đ t t  đáy móng tr  xu ng;ọ ủ ấ ừ ở ố

A, B, D – các h  s  s c ch u t i ph  thu c vào góc ma sát trong ệ ố ứ ị ả ụ ộ � ,

m1, m2 = 1,2 – các h  s  đi u ki n làm vi c c a n n đ t và c aệ ố ề ệ ệ ủ ề ấ ủ  

công trình tác đ ng qua l i v i n n đ t.ộ ạ ớ ề ấ

ktc = 1– h  s  đ  tin c yệ ố ộ ậ

­L c dính: Cự II = 0,568 T/m2 l c dính l p đ t d i đáy móng ự ớ ấ ướ

 = 17,48φ 0 � � � � � � � � � � � � � � � � � � D � � � � � � � �

(2,1�IIR 0,4122*4,54*0,908+� � � � � � � � � � � �0,842+� � � � � � �0,568)=69,56 T/m2



� � σmax = 38,8 T/m2 < 1,2RII = 69,56 T/m2
  

  σmin = 25,4 T/m2 >0  th a đi u ki n tính lún.ỏ ề ệ
c. Ki m tra đ  lún móng c cể ộ ọ

+ Tính  ng su t t i đáy móngứ ấ ạ

qu

tc

F

N
p ��

Trong đó:� Ntc  = 825 (T)–  T ng t i tr ng th ng đ ng tác đ ng t i đáy móngổ ả ọ ẳ ứ ộ ạ  

kh i qui  c (ố ướ bao g m: t i tr ng ngòai, t ng, đà ki ng, đ t, đài, c cồ ả ọ ườ ề ấ ọ )

Fqu =25,15 (m2)– di n tích đáy móng kh i qui  c;ệ ố ướ

  842,0
9,23

908,0*9,4919,0*4,10561,0*1,7773,0*5,0747,1 ������tb�  (T/m3)

P =  8,32
15,25

825 � (T/m2)

+ Tính  ng su t gây lúnứ ấ

pgl = p ­� tb *Hqu = 32,8­ (0,842*23,9) = 12,68 (T/m2)

+ Tính lún b ng ph ng pháp c ng lún t ng l p (t ng phân t )ằ ươ ộ ừ ớ ổ ố

ng su t do t i tr ng b n thânỨ ấ ả ọ ả
Khi:    z =0 m  123,20' �� vpbt �� � T/m2

  
            z = 5 m   � σbt� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �T/m2

B ng tính lún:ả

L p ớ
đ t ấ
phân tố

hi l/b z z/b K0 � z � bt � bt/ � z

0 0 0 1 12,68 20,123

1 1,816 1,2 1,816 0,4 0,822 10,42 21,77

2 1,816 1,2 3,632 0,8 0,488 6,19 23,42



3 0,908 1,2 4,54 1 0,373 4,73 24,25 5,1

L p đ tớ ấ  
phân tố � z � bt P1i P2i e1i e2i Si (m)

12,68 20,123
20,95 32,5 0,871 0,865 0,006

1 10,42 21,77
22,6 30,9 0,870 0,866 0,004

2 6,19 23,42
23,74 29,2 0.869 0,867 0,001

3 4,73 24,25
T ngổ 0,011

� )(80)(11 mmSmmS gh ���� (th a đi u ki n)ỏ ề ệ
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